
Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur-                                                                 02.09.2022 

 und Sportausschuss      -/Mar 

 ... 

Niederschrift 18. Sitzung des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und 
Sportausschusses 

 
 Sitzungstermin: Dienstag, 28.06.2022 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:21 Uhr 
 Ort, Raum: Rathaussaal, Rathaus Gardelegen, Rathausplatz 

1, 39638 Gardelegen 

Anwesend: 
Herr Berthold Jacobs  
Herr Andreas Finger  
Frau Gudrun Gerecke in Vertretung für Herrn Justin Wießel 
Frau Monique Grothe  
Herr Georg Krutzfeld  
Herr Jakob Wernike  
Herr Peter Wiechmann ab TOP 5 / in Vertretung für Frau Petra Müller 
 
Sachkundige Einwohner: 
Frau Sabine Dippner 

 

Herr Daniel Seiler  
 
 

Abwesend: 
Frau Sandra Hietel-Heuer entschuldigt 
Frau Petra Müller entschuldigt 
Herr Oliver Stegert entschuldigt 
Herr Justin Wießel entschuldigt 
 
Sachkundige Einwohner: 
Frau Birgit Grothe 

 

Herr Jens Heßler  
Herr Nico Macht  
Herr Jörn Projahn entschuldigt 
Herr Eric Wilke  
 
Verwaltung:  
Frau Dagmar Bauer 
Frau Melina Botzelmann 
Frau Caroline Klein 
Frau Susan Schulz 
Frau Mandy Schumacher 
Frau Gabriela Winkelmann 
 
Gäste: 
Frau Lina Kostka (Jugendbeirat)         zu TOP 7 
Herr Titus Willatowski (Jugendbeirat)          zu TOP 7 
 
Presse: 
Frau Ina Tschakyrow (Red. Altmark-Zeitung)       bis Ende öff. Teil um 20:16 Uhr 
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Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Stadträte des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 17. Sitzung des Sozial-, 
Jugend-, Schul-, Kultur - und Sportausschusses am 03.05.2022 

4 Durchführung der Einwohnerfragestunde 
5 2. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung der Hansestadt Gardelegen 

Vorlage: 265/22/22 
6 2. Nachtragshaushalt zur Haushaltssatzung 2021/2022 für das Haushhaltsjahr 2022 

Vorlage: 262/22/22 
7 2. Änderung der Satzung des Kinder- und Jugendbeirates der Hansestadt Gardelegen 

Vorlage: 264/22/22 
8 Schloßpark Weteritz - Umgestaltung - Projektvorstellung 

Vorlage: MV/27/22/22 
9 Stellungnahmen zum Antrag A/5/12/21 vom 08.03.2021 der Fraktion DIE LINKE., sowie 

der CDU/FDP Fraktion des Stadtrates der Hansestadt Gardelegen – Papierkör-
be/Mülleimer 
Vorlage: MV/26/22/22 

10 Information zur Umsetzung des Tourismuskonzeptes 
11 Zuschussvergabe 
12 Anfragen und Anregungen 
 

Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Stadträte des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses und der Beschlussfä-
higkeit 
 

 Der stellvertretende Ausschussvorsitzende, Stadtrat Jacobs, eröffnet die Sitzung und stellt 
die ordnungsgemäße Einberufung fest.  
 
Als fehlende Mitglieder werden Stadträtin Hietel-Heuer, Stadträtin Müller, Stadtrat Stegert 
und Stadtrat Wießel festgestellt.  
Stadträtin Müller wird durch Stadtrat Wiechmann vertreten, Stadtrat Wießel wird durch 
Stadträtin Gerecke vertreten. 
 
Die Bürgermeisterin nimmt an der Sitzung teil.  
 
Die Beschlussfähigkeit ist mit der Anwesenheit von 6 Stadträten von TOP 1 bis TOP 4 und 
mit 7 Stadträten ab TOP 5 gegeben. 

  
  
 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-

lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
 

 Der stellvertretende Ausschussvorsitzende, Stadtrat Jacobs, informiert, dass Änderungsan-
träge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung nicht vorliegen. 
 

 Der stellvertretende Ausschussvorsitzende lässt über die Tagesordnung abstimmen. 
 
Beschluss: 
Der Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss stellt einstimmig die Tagesord-
nung für den öffentlichen Teil fest. 
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 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen: 6                        
Nein-Stimmen: 0           
Enthaltungen: 0            
 
 

 TOP 3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 17. Sitzung des Sozial-, Ju-
gend-, Schul-, Kultur - und Sportausschusses am 03.05.2022 
 

 Der stellvertretende Vorsitzende des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschus-
ses, Stadtrat Jacobs, stellt fest, dass schriftliche Einwendungen gegen den öffentlichen Teil 
der Niederschrift über die 17. Sitzung des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportaus-
schusses am 03.05.2022 nicht vorliegen. 
 
Er lässt über die Niederschrift abstimmen.   
 

 Beschluss:  
Der Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss genehmigt mit Stimmenmehrheit 
den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 17. Sitzung des Sozial-, Jugend-, Schul-, 
Kultur- und Sportausschusses am 03.05.2022. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen: 5                       
Nein-Stimmen: 0           
Enthaltungen: 1            
 
 

 TOP 4 Durchführung der Einwohnerfragestunde 
 

 Der stellvertretende Vorsitzende des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschus-
ses, Stadtrat Jacobs, stellt fest, dass Anfragen im Rahmen der Einwohnerfragestunde nicht 
vorliegen. 

  
  
 TOP 5 2. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung der Hansestadt Gardelegen 

Vorlage: 265/22/22 
 

 Es findet keine Diskussion zum Tagesordnungspunkt statt. 
 

 Beschluss: 
Die Mitglieder des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses empfehlen dem 
Stadtrat der Hansestadt Gardelegen einstimmig, die in der Anlage beigefügte 2. Satzung zur 
Änderung der Hauptsatzung der Hansestadt Gardelegen zu beschließen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen: 7 
Nein-Stimmen: 0 
Enthaltungen: 0 
 

 TOP 6 2. Nachtragshaushalt zur Haushaltssatzung 2021/2022 für das Haushhaltsjahr 2022 
Vorlage: 262/22/22 
 

 Die Bürgermeisterin erläutert, dass Hintergrund der Beschlussvorlage die Anpassung der 
Haushaltsjahre ist, da über das Land Sachsen-Anhalt gemeinsame Möglichkeiten der Be-
schaffung von Feuerwehrtechnik genutzt werden sollen. Dies ist mit der Stadtwehrleitung 
abgestimmt.   
 

 Beschluss: 
Die Mitglieder des Sozial-, Jugend-, Schul, Kultur- und Sportausschusses empfehlen dem 
Stadtrat der Hansestadt Gardelegen einstimmig, die 2. Nachtragshaushaltssatzung zur 



 4 

Haushaltssatzung 2021/2022 für das Haushaltsjahr 2022 zu beschließen.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen: 7 
Nein-Stimmen: 0 
Enthaltungen: 0   
 
 

 TOP 7 2. Änderung der Satzung des Kinder- und Jugendbeirates der Hansestadt Gardelegen 
Vorlage: 264/22/22 
 

 Sachverhalt: 
Stadtrat Krutzfeld stellt den Antrag, über die Inhalte der Satzungsänderung einzeln abzu-
stimmen. 
 
Der stellvertretende Ausschussvorsitzende, Stadtrat Jacobs, lässt über den Antrag abstim-
men. 
Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen: 4 
Nein-Stimmen: 3 
Enthaltungen: 0 
Damit ist der Antrag zur Einzelabstimmung der Inhalte mehrheitlich angenommen. Es wird 
einzeln über die Änderungen abgestimmt. 
 
§ 1 Einrichtung und Funktion 
Der stellvertretende Ausschussvorsitzende lässt über die Änderung § 1 Einrichtung und 
Funktion abstimmen. 
Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen: 7 
Nein-Stimmen:0 
Enthaltungen: 0 
 
§ 2 Absatz 4 Zusammensetzung: Anzahl der Wahlkreise 
Der stellvertretende Ausschussvorsitzende lässt über die Änderung § 2 Absatz 4 Zusam-
mensetzung abstimmen. 
Abstimmungsergebnis:  
Ja-Stimmen: 6 
Nein-Stimmen:1 
Enthaltungen: 0 
 
§ 2 Absatz 5 Zusammensetzung Teil !: Anzahl der kooptierten Mitglieder bis zu 6 
Der stellvertretende Ausschussvorsitzende lässt über die Änderung § 2 Absatz 5 Zusam-
mensetzung (Anzahl der kooptierten Mitglieder bis zu 6) abstimmen. 
Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen: 5 
Nein-Stimmen:2 
Enthaltungen: 0 
 
§ 2 Absatz 5 Zusammensetzung Teil II: Kooptierte Mitglieder können Wohnsitz außerhalb 
der Einheitsgemeinde haben 
Der stellvertretende Ausschussvorsitzende lässt über die Änderung § 2 Absatz 5 Zusam-
mensetzung (Wohnsitz der kooptierten MG außerhalb der Einheitsgemeinde) abstimmen. 
Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen: 3 
Nein-Stimmen: 4 
Enthaltungen: 0 
 
§ 3 Wahl und Wahlzeit 
Der stellvertretende Ausschussvorsitzende lässt über die Änderung § 3 Wahl und Wahlzeit 
abstimmen. 
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Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen: 7 
Nein-Stimmen: 0 
Enthaltungen: 0 
 
Der stellvertretende Ausschussvorsitzende, Stadtrat Jacobs, lässt über Gesamt-
Beschlussvorlage einschließlich der abgestimmten Änderungen abstimmen. 
 

 Beschluss: 
Die Mitglieder des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses empfehlen dem 
Stadtrat der Hansestadt Gardelegen einstimmig, die in der Anlage beigefügte 2. Änderung 
der Satzung des Kinder- und Jugendbeirates der Hansestadt Gardelegen einschließlich der 
abgestimmten Änderungen zu beschließen.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen: 7 
Nein-Stimmen: 0 
Enthaltungen: 0   
 
 

 TOP 8 Schlosspark Weteritz - Umgestaltung - Projektvorstellung 
Vorlage: MV/27/22/22 
 

 Die Mitglieder des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur und Sportausschusses nehmen die Mit-
teilungsvorlage zur Kenntnis. 

  
  
 TOP 9 Stellungnahmen zum Antrag A/5/12/21 vom 08.03.2021 der Fraktion DIE LINKE., sowie der 

CDU/FDP Fraktion des Stadtrates der Hansestadt Gardelegen – Papierkörbe/Mülleimer 
Vorlage: MV/26/22/22 
 

 Stadträtin Gerecke regt an, die Papierkörbe in der Innenstadt mit auffallenden Neon-Streifen 
zu versehen, um mehr Aufmerksamkeit auf sie zu lenken. 
 
Die Mitglieder des Sozial, Jugend, Schul-, Kultur- und Sportausschusses nehmen die Mittei-
lungsvorlage zur Kenntnis. 

  
  
 TOP 10 Information zur Umsetzung des Tourismuskonzeptes 

 
 Frau Winkelmann, Leiterin der Stabstelle Stadtmarketing erläutert die aktuellen Tourismus-

zahlen. Den Ausschussmitgliedern lag dazu im Vorfeld der Sitzung eine Präsentation vor. 
 
Von Januar bis Mai kamen 552 Besucher in die Tourist-Information, im Juni 208. 
 
In Kloster Neuendorf gibt es aufgrund einer privaten Initiative nun eine E-Bike-Ladestation. 
 
In Trüstedt besteht auf einem privaten Hof die Möglichkeit einer Wanderrast für Radfahrer. 
Diese ist im Ort ausgeschildert.  

  
  
 TOP 11 Zuschussvergabe 

 
 Der Kreisfeuerwehrverband Gardelegen beantragt im Nachgang seiner Veranstaltung Fire 

Fit am 30.04./01.05.22 auf dem Holzmarkt in Gardelegen einen finanziellen Zuschuss aus 
den Brauchtumsmitteln des Ortsteils Gardelegen, da aufgrund erhöhter Transport-, Sprit- 
und Personalkosten ein Defizit von 931,00 Euro entstanden ist. 
 

 Beschluss: 
Die Mitglieder des Sozial-, Jugend, Schul-, Kultur- und Sportausschusses beschließen mit 
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Stimmenmehrheit, den Antrag des Kreisfeuerwehrverbandes Gardelegen auf finanzielle 
Unterstützung in Höhe von 931,00 Euro aus den Brauchtumsmitteln des Ortsteils Gardele-
gen zu bewilligen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen: 6          
Nein-Stimmen: 1   
Enthaltungen: 0 
 
 

 TOP 12 Anfragen und Anregungen 
 

 Die Bürgermeisterin informiert, dass die Hansestadt Gardelegen als “Engagierte Stadt” aus-
gezeichnet wird. Sie ist die einzige Stadt in den neuen Bundesländern, die diesen Titel in 
der aktuellen Bewerberrunde erhielt. Im Herbst wird es eine Auftaktveranstaltung geben. 
 
Stadtrat Wernike regt ein “meet & greet” der Stadtratsmitglieder mit den Mitgliedern des 
Jugendbeirates an. Titus Willatowski vom Vorstand des Jugendbeirates stimmt dieser Idee 
zu. Es soll dazu einen Termin geben. 

  
  

  
  
  
  
 
 
Sitzungsleiter:      Protokollführerin: 
 
 
gez. Berthold Jacobs     gez. Ilka Marten 
Stellvertretender Vorsitzender des Sozial-, 
Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses 
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